

黄陵县

田畴沃野绘“丰”景 和美乡村亮新颜

寇银萍 元亚娜

风禾尽起，盈车嘉穗。秋日，沮河沿岸、隆太田侯塬区目之所及皆是动人心弦的丰收图景：果园里，苹果采摘正忙；稻田里，收割机来回穿梭；田埂之间，玉米饱满的穗子散发着清香、红红的高粱压弯了枝头……田畴沃野正以最朴实的方式，生动展示着黄陵县乡村振兴的亮丽答卷。

苍术变身 土里生“金”

秋光灿灿，乐享丰收。晌午时分，走在黄陵县店头镇建庄村的巷道里，机械的轰鸣声和群众的谈笑声此起彼伏。苍术种植大户韦建国的院落里堆满了刚刚采挖的苍术。伴随着阵阵秋风，满身泥土的苍术被倒入粉碎机内进行机械除土，“换装”后的苍术静静等待着下一步的晾晒、分装和销售。

“我家里种植了17亩苍术，今年收了4亩，每亩地能收400公斤左右的干货，算下来就是十几万元的净利润。”村民韦建国说，“苍术3年才能成熟，我年年都种上几亩，这样年年都有收入。”

建庄村地处子午岭林区，山高林深，土肥水美，出产的中药材品质高、药性好。建庄村群众种植苍术热情高涨，全村

362户参与发展苍术种植，种植面积3260亩，种植苍术亩均年收入1.2万元以上。今年，建庄村积极创建黄陵苍术国家地理标志和品品牌商标，打造全省苍术繁育种植省级标准和产地趁鲜加工省级标准，建设1200平方米种苗繁育日光棚、产地趁鲜加工场和高标准种植基地800亩，示范带动发展道地苍术6000亩。同时，建庄村注册公司，对村民种植的苍术统一采收、加工、销售，通过龙头企业带动，连接小农户与大市场，提高抵御市场风险的能力，确保村民长期稳定增收。

企业驻村、群众致富、集体增收，一个个产业兴旺的场景，彰显着建庄村乡村振兴发展的强劲动能。

“我们努力把建庄片区打造为全省乃至全国重要的道地苍术研发繁育种植销售及文化体验产业基地，将现有苍术价值提高至每公斤150元左右，带动全村村民增收致富。”谈及苍术产业发展，建庄村党支部书记张海灵信心十足。

如今，建庄村已对县域内的多个村组进行产业帮扶、经验共享，强村优势产业向弱村延伸，特色产业规划逐渐萌生，强村与弱村抱团发展，村集体经济不断壮大，乡村振兴的步伐也更加稳健。

美了村庄 甜了民心

乡村振兴，向美而行。走进阿党镇葡萄寨村，一座座红色两层小楼接连成排，一条条村庄巷道整洁平坦，一幅幅手绘画生动形象，一片片果园果香醉人，一张张笑脸质朴动人……一幅村庄美、生活美、乡风美的新时代和美乡村诗意画卷在这里徐徐展开。

葡萄寨村属南沟门水库搬迁村，村庄按照统一设计、统一标准、统一施工的思路进行新村建设，水、电、网络信号入户率100%，水冲式马桶入户率100%；增建党群服务中心、农家书屋、村级卫生室、红白理事堂、景观涝池、休闲健身广场、休闲步道等公共服务设施；通过硬化、绿化、亮化、美化等“四化”工程，优化村庄环境。“我们村还实现了雨污分流、污水站建设、垃圾分类收集，2022年被评为省级‘美丽乡村 文明家园’。”阿党镇葡萄寨村党支部书记刘海全自豪地说。

和美乡村，要“塑形”，更要“铸魂”。葡萄寨村结合村庄发展定位和发展规划，依托“乡风文明一条街”、“善行义举榜”、道德讲堂等活动载体，做到村规民约、家规家训、政策宣讲户户覆盖。“十星级文明户”马金昌曾是村里的老支书。秉承着“积善之家、必有余庆”的家训，马金昌勤俭节约、诚实守信，妻子勤劳善良、团结邻里，两人把家庭经营得井井有条，整个家庭移风易俗，人人乐观向上。“我作为‘十星级文明户’，得到村民和村上认可，感到非常自豪。”马金昌说。

“我们通过‘十星级文明户’、‘好媳妇’、‘好婆婆’等群众身边先进典型的评选，力争在全村形成向上向善的价值取向。”刘海全说，下一步，葡萄寨村将进一步加强农村精神文明建设，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，让人民群众不仅富口袋，更要富脑袋，让葡萄寨村真正成为宜居宜业和美乡村。

用活资金 干劲十足

“这土窑洞往年一下连阴雨，住在里面就提心吊胆。今年



阿党镇葡萄寨村全貌。(资料图)

有县上和镇上的补助，我们将窑洞进行了改造。这下住着放心了。”隆坊镇迁家塬村村民王梁军说。

黄陵县隆坊镇迁家塬村党支部书记汪云锋告诉笔者，自窑洞改造工程以来，迁家塬村已经完成44户，完成率达100%，群众窑洞住房安全性能得到提升的同时，村庄面貌也得到了改善。

据了解，今年以来，黄陵县采取“政策引导、农户主体、分户实施、以奖代补”的模式，推进全县窑洞质量安全提升改造工程及农村住房质量安全提升行动，开展农村住房结构安全和周边场地安全隐患排查整治，推广建设新型装配式农房，建立健全农村住房一体化管理机制，推进村庄建筑风貌改造提升；对实施窑邦、窑背、窑面及窑顶等窑洞改造的农户，以户为单位进行补助，每孔窑洞补助资金1500元；实施土围墙改造的，以院为单位进行奖补，每院补贴1000元。同时，以院为单位进行奖励，今年8月底以前完成窑洞改造并通过验收的，每院奖励1000元。10月底以前完成窑洞改造并通过验收的，每院奖励600元。

此外，黄陵县还立足自然地理条件、风俗习惯，因地制宜选择改厕技术模式，充分尊重群众

意愿，鼓励引导新改户用厕所基本入院入室，推进农村户用厕所改造，实现愿改尽改、能改尽改，计划年内完成2000座改厕任务；实施以绿廊花带、村庄美化、庭院整治、农村人居环境整治为主要内容的家园建设行动，因地制宜推进公路沿线、村庄巷道、房屋空地绿化美化、植绿护绿提升工程。

“黄陵县不断推进和美乡村建设，人力上，发挥好‘两包两带’机制优势，43个发展较好的村带动62个相对较弱的村，以此来凝聚全县上下干群齐心推动乡村振兴的强大合力；物力上，按照‘联盟联建、协同发展’的思路，打破镇村行政区划，整合包装项目，进一步夯实乡村振兴发展基础；资金上，制定出台了一系列政策性文件，年内争取村集体经济发展、一二三产融合发展、农业面源污染治理等国家和上级资金，整合县财政涉农资金，并通过‘四贷两保’金融工具撬动社会资本，为乡村振兴提供有力资金支持。”黄陵县乡村振兴局局长张杰说。

田野，流露着丰收的喜悦；乡村，正走出铿锵的步伐。在龙乡大地上，处处可见蓬勃向上、生机盎然的美丽乡村新图景。黄陵县正以更加昂扬的姿态，干群一心，惟行惟勤，在广阔的乡村沃野唱响奋斗逐梦的欢歌。◎



店头镇建庄村苍术种植基地。(资料图)

商南：做足高质量发展“绿”文章

本报讯（李行 记者 靳天龙）11月8日，记者了解到，今年以来，商南县持续践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深入打好污染防治攻坚战，加强秦岭生态环境保护，为全县经济社会高质量发展铺就坚实“底色”。

商南县夯实属地管理和行业监管责任，健全多部门联合执法检查机制，扎实开展秦岭地区生态环境专项整治和“五乱”整治回头看，构建起上下联动、齐抓共管的工作格局，确保问题高效率、

高标准整改到位；制定《商南县秦岭区域历史遗留矿山修复实施方案》，开展历史遗留矿地质环境治理“回头看”，扎实推进矿地质环境恢复治理；探索推行“林长（河长、田长）+公安局局长+法院院长+检察院检察长+护林员（巡河员、保田员）”联动工作机制，加强森林资源管护和古树名木保护。

同时，商南县铁腕推进污染防治，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”协同增效，狠抓工地扬

尘、餐饮油烟等源头治理，全力推进大气污染防治工作；落实尾矿库治理、农家乐整治、水源地保护，定期对全县43座农村生活污水处理设施检查检修，丹江、滔河出峡断面水质稳定达标，城区及各镇集中式饮用水源地水质100%达标；加强土壤污染防治，狠抓危险废物和重金属污染治理，推进化肥农药减量化，高标准完成1472.4亩中轻度受污染耕地治理，受污染耕地土壤防治率达100%。

商南县还加快转化生态

价值，探索开展GEP与GDP双评价、双考核，不断拓宽“两山”转化新路径，深入推进茶叶、旅游等生态产品价值实现机制试点，全力抓好气候康养品牌创建，积极推进“百万亩绿色碳库”示范基地项目建设；充分利用秦岭生态卫士行动日、国际生物多样性日等重要节日和宣传活动，广泛开展生态文明建设宣传，积极传播生态文明理念，努力提升干部群众生态环境保护意识，形成了人人保护生态环境、齐心共建美丽家园的浓厚社会氛围。

本报讯（记者 姚远）11月7日晚，“绿色生活 主客共享”文艺晚会在留坝影剧院举办。

晚会分为悠悠留坝情、绿色留坝秀、共享留坝美三个篇章。舞蹈结合情景剧所创新的节目《文明幸福满山城》集中展示和赞颂了留坝县以文明实践项目为抓手，浓浓的文明新风充盈紫柏大地、浸润群众心田；情景剧《主既是客，客亦是主》，讲述了留坝县搭台为才，以产聚才，为各类人才在乡村大显身手搭建舞台的故事……精彩的节目赢得现场观众阵阵掌声。

晚会期间，现场视频连线“三农”问题专家温铁军、留坝生态社区博士工作站站长吴道源等人，共同探讨留坝绿色发展道路。

近年来，留坝县坚持旅游“一业突破”的发展道路，出台各项利民惠企政策，推动营商环境持续优化，做足农旅融合、文旅融合、体旅融合文章，走出了一条绿色循环、高质量发展的新路。

「绿色生活 主客共享」
文艺晚会在留坝举办